

УДК 617-089.5:92 БУНЯТЯН

К ЮБИЛЕЮ АКАДЕМИКА РАМН А. А. БУНЯТЯНА



Буняян Армен Артаваздович, 1930 г. рождения, доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный деятель науки России, академик РАМН, руководитель отдела анестезиологии Российского научного центра хирургии РАМН, заведующий кафедрой анестезиологии и реаниматологии ФППО Московской медицинской академии им. И. М. Сеченова (по совместительству), председатель проблемной комиссии "Анестезиология и реаниматология" РАМН, лауреат Государственной премии СССР и Премии Совета Министров СССР.

Окончил 2-й Московский государственный медицинский институт в 1954 г. В НЦХ РАМН работает с 1960 г., где прошел путь от младшего научного сотрудника до академика РАМН, руководителя отдела анестезиологии ведущего в стране Центра хирургии.

Он автор 13 книг, 7 изобретений и более 500 печатных научных трудов, посвященных актуальным проблемам анестезиологии и искусственного кровообращения. В числе книг проф. А. А. Бунятина первый в нашей стране учебник для студентов медицинских институтов, справочник для врачей и вышедшие в 1994 и 1997 гг. под его редакцией и с его участием фундаментальное "Руководство по анестезиологии" для врачей; в 2005 г. под его редакцией вышли "Руководство по фармакоанестезиологии" и "Руководство по кардиоанестезиологии".

А. А. Буняян был инициатором разработки, развития и внедрения в клиническую практику новых направлений и методов в анестезиологии, существенно повышивших безопасность больных при сложных операциях: кардиоанестезиология, атаралгезия, нейролептаналгезия, тотальная внутривенная анестезия, компьютерный мониторинг жизненно важных функций организма, получившие отражение в его монографиях "Атаралгезия" и "Нейролептаналгезия", а также многочисленных главах, журнальных статьях и докладах на международных форумах.

Основополагающий вклад внес проф. А. А. Буняян в создание отечественной кардиоанестезиологии. Его опыт отображен в первой в стране монографии "Гипотермическая перфузия в хирургии открытого сердца", опубликованной в 1967 г.

Проф. А. А. Буняян — один из непосредственных участников развития нового направления в кардиохирургии: оперативного лечения ишемической болезни сердца. Им было проведено анестезиологическое обеспечение первой успешной операции аортокоронарного шунтирования в нашей стране (1970 г.). В последующие годы при его непосредственном участии проведены тысячи анестезий.

Существенны заслуги проф. А. А. Бунятина в развитии нового направления — трансплантации сердца. Методы анестезии и обеспечения безопасности пациентов при проведении первых 26 трансплантаций сердца, а также личный опыт А. А. Бунятина и сотрудников отражены в книге "Введение в клиническую трансплантологию" под редакцией акад. Б. А. Константинова и проф. С. Л. Дземишевича.

Высокую оценку и признание в стране и за рубежом получили новаторские работы А. А. Бунятина и его сотрудников по разработке и внедрению в клиническую практику оригинальных отечественных электронно-вычислительных систем с программным обеспечением. Впервые в мировой практике (в 1973 г.) полученные в операционной параметры центральной гемодинамики за каждый сердечный цикл были зарегистрированы в реальном масштабе времени в автоматической анестезиологической карте, впервые созданной в Научном центре хирургии РАМН совместно с НИИ акад. Н. А. Пилюгина.

За развитие нового направления в анестезиологии, создание отечественных электронно-вычислительных систем в области анестезиологии А. А. Бунятина и его сотрудники и инженеры были удостоены звания лауреата Премии Совета Министров СССР (1983 г.), а двумя годами позже, первому из отечественных анестезиологов, ему были вручены мантия и диплом Королевского колледжа анестезиологов Англии.

Анализ научных работ проф. А. А. Бунятина и его сотрудников показывает правильное понимание выбора тематики научных исследований с учетом тезиса, что наиболее интересные и перспективные темы для научных разработок находятся на стыке различных наук.

Так, комплексные исследования с психиатрами и психологами позволили объективизировать и индивидуализировать премедикацию непосредственно перед операцией с учетом индивидуальных особенностей склада личности пациента. Этот цикл исследований получил высокую оценку не только в нашей стране, но и за рубежом.

Большой вклад А. А. Бунятина внес в подготовку высококвалифицированных кадров. Под его руководством защищены 79 диссертаций (12 докторских и 67 кандидатских). Многие ученики А. А. Бунятина ныне возглавляют кафедры и отделения в других лечебных учреждениях России и ближнего зарубежья.

Будучи заведующим кафедрой анестезиологии и реаниматологии факультета постдипломного профессионального образования (ФППВ) ММА им. И. М. Сеченова (по совместительству) проф. А. А. Бунятиян выступил с инициативой 3-летней профессиональной подготовки, объединив год интернатуры и 2 года клинической ординатуры в единый цикл. На кафедре была разработана и утверждена программа 3-летней и 4-летней специализации анестезиологов, соответствующая европейским стандартам. В 1994 г. состоялся выпуск первых специалистов, подготовленных по 3-летней программе. За последние 5 лет акад. РАМН А. А. Бунятиян уделял много внимания новым направлениям непрерывного последипломного обучения, подготовив и издав книгу «Образовательный Стандарт послевузовской профессиональной подготовки по специальности "Анестезиология и реаниматология"», которая была востребована и дважды переиздана. По инициативе А. А. Бунятина и при его непосредственном участии создан центр дистанционного

обучения врачей, проведено 8 дистанционных циклов для врачей Якутска, Ярославля, Липецка, Тулы, Ростова-на-Дону, Астрахани.

Крупные заслуги А. А. Бунятина в деле организации и развития анестезиологической службы в стране. Являясь в течение 26 лет (1965—1991 гг.) Главным анестезиологом Минздрава СССР, он провел ряд крупных мероприятий по организации, техническому оснащению и внедрению современных методов анестезии и реанимации в широкую сеть лечебных учреждений страны.

Большую работу по планированию и координации научных исследований проводит А. А. Бунятиян на посту председателя проблемной комиссии "Анестезиология и реаниматология" РАМН в течение последних 17 лет.

При непосредственном участии А. А. Бунятина были организованы все съезды всесоюзного и всероссийского масштаба и ряд международных конференций и симпозиумов, где он был избран членом Президиума, заместителем и 1-м заместителем председателя Всесоюзной (в 1998 г.), а затем Всероссийской федерации анестезиологов и реаниматологов.

Более 20 лет А. А. Бунятиян активно работал в редколлегии журнала "Анестезиология и реаниматология". С 1999 г. он стал главным редактором этого журнала.

В июне 1999 г. избран почетным профессором РНЦХ РАМН с вручением мантии и диплома. В январе 2005 г. вновь переизбран на очередной 5-летний срок заведующим кафедрой анестезиологии и реаниматологии ФППВ ММА им. И. М. Сеченова (по совместительству).

Научно-практическая и общественная деятельность проф. А. А. Бунятина получила высокую оценку и признание за рубежом, где он неоднократно выступал с научными докладами на мировых, европейских и национальных конгрессах. Он избран академиком Европейской академии анестезиологии, удостоен диплома факультета анестезиологии Королевского колледжа хирургов Ирландии, избран членом-корреспондентом Общества по лечению критических состояний США, Почетным членом научных обществ анестезиологов Болгарии, Венгрии, Румынии, Чехословакии, Югославии, Польши, Колумбии, Кубы, Финляндии.

А. А. Бунятиян является членом редколлегии и редактором крупных зарубежных анестезиологических журналов: "Cardiothoracic & Vascular Anesthesia" (США), "Anästhesiologie-Intensivmedizin Notfallmedizin-Schmerztherapie" (Германия).

За существенный вклад в развитие анестезиологии и реаниматологии академик РАМН А. А. Бунятиян награжден в 1976 г. орденом Трудового Красного Знамени, в 2000 г. орденом Дружбы и медалями "За освоение целинных земель" (1957), "За доблестный труд" (1970) и "Ветеран труда" (1987 г.).

Все члены редколлегии и редакция журнала "Анестезиология и реаниматология" сердечно поздравляют Армена Артаваздовича и желают ему на долгие годы кавказского долголетия, мудрости и творческого вдохновения.